

УДК 614.7:(613.1:616 – 084

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭКОЛОГО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ»

Жизнь и развитие современного общества постоянно ставят перед медицинской наукой все новые задачи, многие из которых непосредственно касаются гигиены и санитарии. Среди них приоритетную значимость приобретают вопросы влияния многочисленных факторов окружающей среды на организм человека, их изучение с целью регламентирования для разработки профилактических мероприятий по устранению или снижению интенсивности негативного воздействия. Именно этим аспектам была посвящена Международная



Открытие конференции

научно-практическая конференция «Эколого-профилактические проблемы здоровья населения», состоявшаяся 14-15 ноября 2002 года в Гродно. Организаторами конференции, наряду с медицинским университетом, являлись Гродненское областное отделение общественного объединения «Белорусское научное общество гигиенистов» и областной центр гигиены и эпидемиологии.

Кафедра общей гигиены и экологии Гродненского медуниверситета имеет определенный опыт проведения аналогичных мероприятий. Еще ее основатель профессор В.М. Нижегородов был инициатором областных научно-практических конференций. Правда, конференции проводились sporadически и приурочивались преимущественно к какому-либо важному политическому событию в жизни страны и юбилейным датам. С началом перестройки и социально-экономическими изменениями в обществе в силу объективных и субъективных причин конференции не организовывались. С перерегистрацией «Белорусского научного общества гигиенистов» Правлением Гродненского об-

ластного отделения в 1999 году принято решение об организации научно-практической конференции с приглашением ученых из других стран. Такой научный форум, имеющий уже международный статус, впервые был проведен 14-15 декабря 2000

года, а в принятой Резолюции устанавливалась периодичность проведения конференций через каждые 2 года.

Следовательно, проведение нынешней Международной конференции было предусмотрено заранее, она включена в план научных форумов Министерством здравоохранения

Республики Беларусь. Заявки на участие и доклады по материалам своих исследований прислали ученые из Украины, Польши, Литвы и Венгрии. Естественно, на конференции были широко представлены результаты исследований из Гродно и всех районов области, Минска, Витебска, Бреста и области, так как основной целью являлось привлечение к научной работе санитарных врачей и работников практического здравоохранения, располагающих огромным фактическим материалом по экологической ситуации и демографической обстановке на местах.

На открытии конференции после оглашения ответственной телеграммы Министерства здравоохранения Республики Беларусь с приветствиями к участникам выступили представители облисполкома, медицинского университета, облздравотдела и зарубежные гости. Первым на пленарном заседании заслушан доклад Главного государственного санитарного врача Гродненской области В.И. Пышного с обстоятельным анализом медико-демографической ситуации и экологической обстанов-

ки в регионе. Затем слово предоставлено зарубежным ученым. С интересным в практическом отношении, вызвавшим множество вопросов докладом о содержании радионуклидов в продуктах питания Литвы выступил профессор Вильнюсского государственного университета В. Дребицкас. Очередные сообщения касались преимущественно влияния различных экологических факторов на здоровье. Два доклада в этом направлении были представлены Познаньской медицинской академией. В докладе



С докладом выступает профессор Бинчицка-Анхолцер (Познань, Польша), 14.11.2002 г.

доктора меднаук М. Мартинковского «Социологическая рефлексия: проблемы здоровья современного человека и общества» аргументированно обосновываются разнообразные результаты воздействия на человека технологических, экономических и культурных факторов в процессе перехода общества от индустриального к постиндустриальному (информационному), негативные явления глобализации культуры на примере польской популяции с развитием у человека комплекса отчуждения. По содержанию, стилю изложения с красочной демонстрацией материала и заинтересованному вниманию аудитории заслуживает высокой оценки доклад М. Бинчицка-Анхолцер «Агрессивное поведение и общественное здоровье». Весьма кстати завершал данное научное направление на пленарном заседании доклад профессора В.С. Васильева из Гродненского медиуниверситета ««Эколого-эпидемиологическое благополучие как одно из условий психологического здоровья населения», где на убедительных примерах продемонстрирована связь здоровья с негативным воздействием на организм факторов различной природы и особенности в условиях современного развития Беларуси.

Дальнейшая работа конференции продолжалась по секциям. На секционном заседании «Гигиена и экология» 16 представленных докладов группировались вокруг нескольких научных направлений. Довольно представительными, с использованием большого объема фактического материала, оказались доклады о степени загрязнения воздушного

бассейна городов Гродно (Л.В. Еремашвили), Пинска (А.И. Лошко) и Барановичского района (А.П. Клопоцкий), а также качества питьевой воды в Волковыске (Н.Н. Колаева). Своей значимостью вы-

делялись сообщения по разделу питания, включающие результаты анализа пищевых продуктов по содержанию токсичных элементов (Т.И. Янулевич), антибиотиков (Ж.И. Звезевич), санитарный надзор за применением пестицидов (А.Ю. Каревская) и производством про-

дуктов детского питания (Г.М. Волковыцкая). Приемыкает к этой тематике доклад доцента Гродненского медуниверситета Т.И. Зиматкиной о разработке противоопухолевых препаратов на основе производных тиамин, что в условиях роста числа онкологических заболеваний немаловажно.

Весьма обширно на секции была представлена гигиена труда, включающая экспериментальные материалы о вредности и опасности малых доз алкоголя при беременности (доклад М.С. Омелянчика, Е.Н. Орловой), влияния белоксодержащих аэрозолей птицеводческих комплексов на развитие аллергических заболеваний (В.В. Шевляков, Г.И. Эрм), анализ условий труда (М.А. Сахарова) на предприятиях Гродненщины. Проблемы подрастающего поколения освещены в сообщениях Н.И. Дубровой, И.П. Война об интенсивной учебной нагрузке как самом неблагоприятном факторе «школьной среды» в Беларуси и Е. Соболевского об экологических аспектах общеобразовательных программ в учебных заведениях Польши. Заключительным явился доклад М.В. Молчановой о социально-гигиеническом мониторинге, что соответствует требованиям времени.

На параллельном секционном заседании «Здоровье населения», наряду с основополагающими докладами по демографической ситуации (В.И. Ильинич, Л.К. Наройчик), заболеваемости населения, в том числе и инфекционной (А.Н. Васильева, В.М. Цыркунов; Л.В. Коваленко, Т.Г. Крушинская; О.С. Волосач; Т.В. Якусевич), профессиональной патологии (Е.В. Сенкевич; Г.И. Заборовский,

Е.М. Тищенко, М.В. Алехнович, В.А. Макарейко), приоритетное место заняли сообщения о влиянии факторов окружающей среды на организм детей и подростков. География и тематика представленных результатов весьма обширны: метаболические процессы у детей с различной патологией (С.И. Байгот, Н.В. Пац, А. Стула), здоровье школьников Гродненщины (С.П. Сивакова, И.А. Касперчик) и Брестчины (Г.Н. Шешко), физическое развитие и здоровье молодежи Беларуси (В.Э. Рогачевский, В.И. Дорошевич) и Польши (Я. Карчевски), гигиенические проблемы здорового образа жизни (А.И. Шпаков, Э.А. Анин и др.).

Фиксированные выступления участников на обеих секциях не только дополняли представленные доклады, но и касались смежных актуальных вопросов гигиенической науки и санитарной практики. К началу работы конференции издан рецензируемый сборник материалов. Зарубежным участникам была предоставлена возможность ознакомления с достопримечательностями Гродно и области.

На заключительном пленарном заседании при подведении итогов отмечалось, что, несмотря на значительные трудности организационного и материального характера, конференция проведена на высоком уровне. Обсуждение докладов, дискуссии и обмен мнениями подтвердили, что такие конференции весьма полезны как для работников практического здравоохранения, так и для ученых. Научные контакты с представителями зарубежной науки свидетельствуют об общности гигиенических проблем, необходимости объединения усилий и обмена опытом в их решении, в связи с чем признана целесообразность проведения аналогичных конференций и в перспективе.

М.С. Омелянчик
Председатель Гродненского областного
отделения общественного объединения
«Белорусское научное общество гигиенистов»,
зав. кафедрой общей гигиены и экологии
Гродненского государственного
медицинского университета,
доктор медицинских наук, профессор